Câu 1:  [2H2-2.6-3] (Chuyên Lam Sơn - Thanh Hóa - Lần 01 - Năm 2021 - 2022) Cho một hình nón đỉnh 
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 có độ dài đường sinh bằng 
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, độ dài đường cao bằng 
[image: image3.wmf]1

. Đường kính của mặt cầu chứa 
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 và chứa đường tròn đáy của hình nón đã cho là
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image13.wmf]23
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Diện tích tam giác 
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Bán kính của mặt cầu chứa 
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 và chứa đường tròn đáy của hình nón là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Vậy đường kính của mặt cầu chứa 
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 và chứa đường tròn đáy của hình nón đã cho là
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Câu 2:  [2H2-2.6-3] (SGD Ninh Bình - Lần 1 - Năm 2021 - 2022) Cho hình nón 
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 bởi mặt phẳng đi qua trung điểm của đoạn 
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 và song song với đáy của hình nón, ta được đường tròn 
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 lần lượt nằm trên hai đường tròn 
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 kẻ một đường thẳng song song song với 
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Câu 3:  [2H2-2.6-3] (SGD Thanh Hóa - Lần 01 - Năm 2021 - 2022) Cho tam giác 
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. Thể tích của khối nón xoay được tạo thành khi cho phần tô đậm quay quanh đường thẳng 
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Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Khi quay quanh đường thẳng 
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thì thể tích hình cầu tạo thành: 
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Khi quay quanh đường thẳng 
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thì thể tích khối nón tạo thành: 
[image: image71.wmf]3

2

2

13

..

324

a

VBHAH

p

p

==


Thể tích của khối nón xoay được tạo thành khi cho phần tô đậm quay quanh đường thẳng 
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Câu 4:  [2H2-2.6-3] (THPT Cụm 3 - SGD Bạc Liêu - Năm 2021 - 2022) Trên bàn có một cố nước hình trụ chứa đầy nước, có chiều cao bằng 
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lần đường kính của đáy; Một viên bi và một khối nón đều bằng thuỷ tinh. Biết viên bi là một khối cầu có đường kính bằng đường kính của đường tròn đáy cốc nướ
C.  Người ta từ từ thả vào cốc nước viên bi và khối nón sao cho đỉnh khối nón nằm trên mặt cầu ( như hình vẽ) thì thấy nước trong cốc tràn ra ngoài. Tính tỉ số thể tích của lượng nước còn lại trong cốc và lượng nước ban đầu.
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Gọi bán kính đáy của cốc nước hình trụ là 
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, suy ra chiều cao cốc nước bằng 
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Khi đó thể tích khối trụ bằng lượng nước ban đầu: 
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Phần thể tích nước tràn ra đúng bằng thể tích chiếm chỗ của khối cầu và khối nón.
Suy ra thể tích lượng nước còn lại bằng: 
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Vậy tỉ số thể tích của lượng nước còn lại trong cốc và lượng nước ban đầu bằng 
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Câu 5:  [2H2-2.6-3] (THPT Liên Trường - Thanh Hoá - Lần 3 - Năm 2021 - 2022) Cho mặt cầu 
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. Trong tất cả các khối trụ nội tiếp mặt cầu 
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Gọi 
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 là khoảng cách từ tâm mặt cầu tới mặt đáy của khối trụ và 
[image: image98.wmf]r

 là bán kính đáy của khối trụ. Khi đó khối trụ có chiều cao là 
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Áp dụng bất đẳng thức Cauchy, ta có
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Dấu bằng xảy ra khi 
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. Vậy khối trụ có thể tích lớn nhất là 
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Câu 6:  [2H2-2.6-3] (HK1 - K12 - SGD Bắc Ninh - Năm 2021 - 2022) Hình nón được gọi là nội tiếp một mặt cầu nếu đỉnh và đường tròn đáy của hình nón nằm trên mặt cầu đó. Nếu mặt cầu có bán kính là 
[image: image106.wmf]R

 và thể tích của khối nón nội tiếp có thể tích lớn nhất thì chiều cao 
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Khi đó
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Dấu 
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 xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image117.wmf]1

22

3

ROIROIOIR

-=+Û=

.
Vậy 
[image: image118.wmf]4

3

hROIR

=+=

.
Câu 7:  [2H2-2.6-3] (HK1 - K12 - Trong Team - Năm 2021 - 2022) Một chiếc cốc hình nón có chiều cao 
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Xét mặt cắt bởi thiết diện đi qua trục của hình nón. Tam giác 
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Chiều cao của mực nước sau khi thả thêm viên bi vào hình nón là:

[image: image135.wmf]252

hOAr

¢

=+=+
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Câu 8: HẾT. [2H2-2.6-3] (Chuyên đề Nón- Trụ - Cầu) Cho hình nón có bán kính mặt mặt đáy 
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Xét mặt phẳng chứa trục của hình nón như hình vẽ.
Gọi 
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Vậy thể tích cần tìm là 
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Câu 9:  [2H2-2.6-3] (Chuyên đề Nón- Trụ - Cầu) Cho hình nón có bán kính đáy 
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 và chiều cao 
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Suy ra thể tích khối nón là 
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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Câu 10:  [2H2-2.6-3] (Chuyên đề Nón- Trụ - Cầu) Cho mặt cầu 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image185.wmf](

)

22

.2

Rxx

p

=-
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Bảng biến thiên
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Suy ra 
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Câu 11:  [2H2-2.6-3] (PTĐ - Minh Hoạ - Năm 2021 - 2022) Cho mặt cầu 
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Chọn A
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Vậy thể tích khối nón được tạo nên bởi 
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Câu 12:  [2H2-2.6-3] (PTD - Minh hoạ - 2021 - 2022 - Đề 5 - STRONG) Cho mặt cầu tâm 
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Chọn A
[image: image249.png]



Ta có 
[image: image250.wmf]22

rRh

=+

, 
[image: image251.wmf]HTHOOThR

=+=+

.
Do đó 
[image: image252.wmf](

)

(

)

(

)

23

22

32

33381

rHTRR

VfhhRRhf

ppp

æö

===+-£=

ç÷

èø

.
Dấu bằng đạt tại 
[image: image253.wmf]3

R

h

=

.
Câu 13:  [2H2-2.6-3] (PTĐ Minh Họa - Năm 2021 - 2022) Hình nón gọi là nội tiếp mặt cầu nếu đỉnh và đường tròn đáy của hình nón nằm trên mặt cầu. Tìm chiều cao 
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Chọn D
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Cách 1:
Thể tích của hình nón là 
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Cách 2.
Thể tích của hình nón là 
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Câu 14:  [2H2-2.6-3] (STRONG - Phát triển đề minh họa năm 2021 - 2022 ) Cho hình trụ có hai đáy là hai hình tròn 
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Chọn B
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Vậy thể tích khối cầu nội tiếp hình trụ là 
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